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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 

 Όταν κάνουμε λόγο για «άσυλο» αναφερόμαστε στην προστασία της 

ελεύθερης σκέψης. Το άσυλο εξασφαλίζει την προστασία το απυρόβλητο, το άτρωτο, 

το καταφύγιο. Ενώ το «πολιτικό άσυλο» είναι ένας θεσμός, ο οποίος σε συνάρτηση 

με πολιτικοϊδεολογικές ανακατατάξεις αναδεικνύεται σε ένα από τους 

σημαντικότερους θεσμούς προστασίας όσων μέσα από τη δίνη αυτών των 

μεταβολών, υφίστανται διώξεις. Ο βαθμός κατοχύρωσης του πολιτικού ασύλου 

συνιστά ένα ισχυρό κριτήριο δημοκρατικότητας μιας έννομης τάξης.  

 Στις μέρες μας, οι δυνάμεις των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έχουν ανάγκη τη 

βελτίωση της ευνοϊκής μεταχείρισης των πολιτικών προσφύγων. Το γεγονός αυτό 

καθιστά πασιφανές πως αυτός ο θεσμός του πολιτικού ασύλου δεν υπήρξε καθόλου 

επίκαιρος και τυχαίος.  

 Τρία είναι τα κοινωνικά φαινόμενα με τα οποία συγκρούεται ο θεσμός του 

πολιτικού ασύλου: η μετανάστευση των οικονομικών προσφυγών, η καταστρατήγησή 

του από τα κράτη και ο ρατσισμός που είναι σε έξαρση στα Μητροπολιτικά κέντρα, 

απότοκο της Μαζικής εξάπλωσης της ανεργίας.  
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- ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄: ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ  
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ΙΙ. Η ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ  

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑ. 

ΙΙΙ. ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΣΤΗΝ  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΝΟΜΗ ΤΑΞΗ. 

IV. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΣΤΗΝ 
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 α) Η ΣΥΝΘΗΚΗ 

β) ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ 

ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ 

ΤΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ.  

γ) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ 

ΤΟ ΑΣΥΛΟ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ – ΜΕΛΩΝ.  

δ) Ο ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΣΤΗΝ 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ. 
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- CONCLUSIONS
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Ι. ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΑΣΥΛΟ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΘΕΣΜΟΙ 

 

 Το πολιτικό άσυλο είναι ταυτόσημο με την ελευθερία δράσης. Μια ακριβής 

εννοιολογική προσέγγιση του όρου «πολιτικό άσυλο» (Political Asylum) 

παραπέμπει στην παροχή προστασίας και καταφυγίου σε διακομμένα άτομα, 

αλλοδαπό καταγωγής, τα οποία καταζητούνται στη χώρα προέλευσης ή σε άλλο 

κράτος εξαιτίας κυρίως των πολιτικών τους πεποιθήσεων.  

 Αξίζει να αναφερθεί με διττή διάκριση του πολιτικού ασύλου: α) διπλωματικό 

άσυλο (Diplomatic Asylum) το οποίο παρέχεται στους αλλοδαπούς πρόσφυγες στα 

πλαίσια της πρεσβείας, β) εδαφικό άσυλο «Territorial Asylum», το οποίο χορηγείται 

στον αλλοδαπό απευθείας από την άφιξή του στα σύνορα.  

 Ωστόσο, η ευρύτητα του όρου «πολιτικό άσυλο» επιφυλάσσει αρκετούς 

κινδύνους, όπως για παράδειγμα η σύγχυση του με άλλους παρεμφερείς θεσμούς.  

i) Αρχικά, αξιοσημείωτο είναι πως ο θεσμός του πολιτικού ασύλου θα πρέπει να 

εξετασθεί απομονωμένα και αυτοτελώς, χωρίς καμία σκάρτηση με τον όρο 

«συμβατικός πρόσφυγας», όρος ο οποίος εμφανίζεται στη Σύμβαση της Γενεύης 

1951: Ειδικότερα, ενώ η απόκτηση του τίτλου «συμβατικός πρόσφυγας» έχει ως 

βασική προϋπόθεση την πλήρωση ορισμένων προϋποθέσεων της Σύμβασης, από την 

άλλη πλευρά το πολιτικό άσυλο παρέχεται από το κράτος υποδοχής κατά τη 

διακριτική του ευχέρεια ακόμα και σε άτομα, που δε φέρουν τον τίτλο «συμβατικός 

πρόσφυγας». Βέβαια, δεν μπορεί να παραβλεφθεί πως υπάρχει μια αμοιβαία σχέση 

μεταξύ των δυο θεσμών καθώς το καθεστώς του συμβατικού πρόσφυγα δημιουργεί 

δικαίωμα ασύλου, ενώ και το πολιτικό άσυλο έχει ως προαπαιτούμενο την 

προσφυγική ιδιότητα.  

ii) Επιπρόσθετα, υπάρχει σαφής διάκριση μεταξύ πολιτικού ασύλου και ετεροδικίας 

διπλωματικών ασυλιών και προνομίων. Όλα αυτά συνιστούν ένα ιδιαίτερο 

καθεστώς διεθνούς δικαίου στα πλαίσια παροχής διπλωματικής και προξενικής 

προστασίας.  

iii) Θα ήταν ουσιώδης παράλειψη να μην αναφερθεί ο κάθετος διαχωρισμός των 

προσφύγων αιτούντων πολιτικού ασύλου και των αλλοδαπών. Συγκεκριμένα, 

προκειμένου ένας πρόσφυγας να απολαύσει δικαιώματα και προνόμια του κράτους 

υποδοχής θα πρέπει πρώτα να αναγνωρισθεί ως τέτοιοι. Αντίθετα, οι αλλοδαποί που 
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διαμένουν νόμιμα στη χώρα υποδοχής καρπώνονται όλα τα προνόμια και τις παροχές 

της χώρας – υποδοχής. Ωστόσο,, από τη στιγμή της αναγνώρισης τους οι πρόσφυγες 

εξομοιώνονται με ημεδαπούς και απολαμβάνουν κάθε δικαίωμα (όπως π.χ. εργασίας 

και διαμονής). Μια ακόμη διαφορά των προσφύγων με τους αλλοδαπούς είναι πως οι 

αλλοδαποί έχουν δικαίωμα στη διπλωματική προστασία του κράτους ιθαγένειας τους, 

γεγονός το οποίο δε συμβαίνει σε καμία περίπτωση για τους πρόσφυγες ανιθογένειας 

και καταδιωκόμενος από την χώρα προέλευσης.  

iv) Τέλος, κίνδυνος ελλοχεύει εξαιτίας του ότι ο θεσμός του πολιτικού ασύλου συχνά 

αλλοιώνεται και νοθεύεται με ένα άλλο θεσμό τους οικονομικούς μετανάστες. Οι 

οικονομικοί μετανάστες είναι πρόσωπα που εγκαταλείπουν τις εστίες τους με την 

ελπίδα ενός καλύτερου αύριο σε μια άλλη χώρα στην οποία προκειμένου να γίνουν 

δεκτοί, επικαλούνται την ιδιότητα, χωρίς φυσικά να την έχουν, του πολιτικού 

πρόσφυγα. Όπως είναι προφανές κάτι τέτοιο όμως μόνο καταστρατήγηση του θεσμού 

του πολιτικού ασύλου επιφέρει1 2 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1βλ. Εμμανουήλ Ρούκουνα, Διεθνής προστασία των Ανθρώπινων Δικαιωμάτων, Ίδρυμα 
Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, Βιβλιοπωλείο της εστίας, Αθήνα 1955, σελ. 215 
επ.  
2 Σύμβαση της Γενεύης 1951 περί του νομικού καθεστώτος των προσφύγων, που συνήφθη στα πλαίσια 
ΟΗΕ. Τέθηκε σε ισχύ, 24-4-1951 και κυρώθηκε από την Ελλάδα με το Ν. 3989/1959.  
3 βλ. Π. Νάσκου-Περράκη στο Περί Ασύλου και Προσφύγων 1999, σελ. 37.  
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ΙΙ. Ιστορική Αναδρομή  

 

 Στην αρχαιότητα κάθε ιερό, ναός, βωμός και ό,τι τους ανήκε (αγάλματα, 

εικόνες) παρείχε το δικαίωμα ασύλου, δηλαδή τη σεβαστή από όλους προστασία του 

θεού σε κάθε καταδικασμένο, φυγάδα, οφειλέτη, αδικούμενο ή που πίστευε ότι είχε 

αδικηθεί, ακόμη και σε εγκληματίες είτε αυτοί ήταν ελεύθεροι είτε τελούσαν υπό 

κάποιο ζυγό. Η προστασία αυτή παρείχετο υπό την προϋπόθεση ότι κατέφευγαν σ’ 

αυτά ικέτες. Ακόμα και σε καιρό πολέμου τα μέρη αυτά ήταν απροσπέλαστα και δεν 

επιτρεπόταν με κανένα τρόπο η βεβήλωση τους.  

Αυτό ίσχυε τουλάχιστον μεταξύ των Ελλήνων (Θουκ. IV 97, Πολ. V 9).  

 Κατά συνέπεια, όπως προκύπτει από την παραπάνω ανάλυση λύνεται το 

μυστήριο της προέλευσης του όρου «άσυλο». Προέρχεται από το στερητικό α και το 

ρήμα συλάω-™ (α+συλάω-™) που σημαίνει αφαιρώ, ληστεύω, απογυμνώνω. «Σύλη» 

λεγόταν το λάφυρο, ενώ σύλησις ήταν η λεηλασία, η διαρπαγή, η ιεροσυλία4 5.  

 Ο ικέτης ήταν ασφαλής όσο παρέμενε στο χώρο του ασύλου ή τελούσε σε 

συχνή φυσική επαφή με το ιερό αντικείμενο. Γι’ αυτό και οι Κυλωνίδες στην Αθήνα, 

όταν εγκατέλειψαν το άσυλο (την Ακρόπολη), είχαν δεθεί με το άγαλμα με ένα 

σχοινί.  

 Το άσυλο έχει διττή διάσταση, αφενός εσωτερική που προσδιορίζεται στους 

χώρους λατρείας και αφετέρου εξωτερικό που είναι το έδαφος της πόλης-κράτους.  

 Υπάρχουν διάφορα είδη ασύλου: 1) το άσυλο κατοικίας του είναι μια από τις 

σπουδαιότερες ελευθερίες που άρρηκτα συνδέεται με την προσωπική ελευθερία, την 

ελευθερία της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια,  

2) το πανεπιστημιακό άσυλο που κατοχυρώνει την ακαδημαϊκή ελευθερία και 3) το 

πολιτικό άσυλο που πρόκειται γενικά το δικαίωμα που παραχωρείται σε έναν 

αλλοδαπό να εισέλθει και να παραμείνει σε μια χώρα υπό όρους πιο ευνοϊκούς από 

αυτούς που ισχύουν για άλλους αλλοδαπούς, λόγω κυρίως της αδυναμίας να 

διαβιώσει στη χώρα της ιθαγένειας του. Παρά το γεγονός ότι ο όρος «πολιτικό 

άσυλο» ανευρίσκεται σε ορισμένες εθνικές νομοθεσίες, εντούτοις είναι δύσκολο στο 

διεθνές δίκαιο να γίνει λόγος για γενικά καθιερωμένο δικαίωμα.  

                                                 
4 βλ. Γεράσιμος Αν. Μαρκαντωνάτος, Μικρό Ελληνικό Λεξικό της Αρχαίας Ελληνικής, Εκδόσεις 
GUTENBERG, Αθήνα 2000, σελ. 363. 
5 βλ. Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, εκδοτικός οργανισμός Πάπυρος, 1997 Αθήνα, τόμος 12ος, σελ. 
101-102.  
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 κάποιος ιστορικός συγγραφέας είχε παρατηρήσει ότι από 29 πολιτισμούς που 

γνώρισε η ανθρωπότητα, το πολιτικό άσυλο υπήρξε θεσμός κατεξοχήν των 

μεσογειακών πολιτισμών (Αιγύπτιοι, Άραβες, Έλληνες).  

 Από τα πιο γνωστά ιερά που παρείχαν δικαίωμα ασυλίας στην Ελλάδα ήταν 

του Απόλλωνος στη Δήλο, και τους Δελφούς, του Δία στη Δωδώνη, του Θησέως στην 

Αθήνα, της Ήρας στην Κέρκυρα κ.α. 

 Στη Δύση το δικαίωμα ασύλου ανήκε αποκλειστικά στην Εκκλησία.  

 Από την 14ο αιώνα έγιναν πολλοί περιορισμοί στο θεσμό του ασύλου και 

αναγνωρίστηκαν ως άσυλα μόνο τα βασιλικά ανάκτορα και τα οικήματα πρεσβιών.  

 Κατά τον Μεσαίωνα το πολιτικό άσυλο εξαφανίζεται με εξαίρεση την 

εκκλησία ενώ στην Αναγέννηση αγνοείται. 

 Τον 18ο αιώνα ο θεσμός επανεμφανίζεται με στοιχεία θρησκευτικού 

χαρακτήρα. Η Γαλλική Επανάσταση υπήρξε ένα ιστορικό γεγονός σταθμός για την 

εμφάνιση και την εξέλιξη του θεσμού του πολιτικού ασύλου για δυο λόγους. Πρώτον, 

καθιερώθηκε καθεστώς μη έκδοσης των κατοίκων των γειτονικών χωρών οι οποίοι 

αγωνίζονταν υπέρ της ελευθερίας. Δεύτερον, στα χρόνια που ακολούθησαν (1972, 

1973) παρέχεται πολιτικό άσυλο από τα γειτονικά κράτη της Γαλλίας σε όσους 

καταδιώκονται από το Γαλλικό επαναστατικό κράτος για την πραγματική ή 

υποτιθέμενη απελευθερωτική δράση της6.  

 Μια ανταλλαγή δήλωσης μεταξύ Γαλλίας και Ελβετίας ήταν το σήμαντρο για 

τη διεθνή κατοχύρωση του πολιτικού ασύλου. Η δήλωση αυτή περιελάμβανε τη 

χορήγηση ασύλου στους πολιτικούς εγκληματίες. Μέχρι τότε το δικαίωμα του 

πολιτικού ασύλου υπήρχε μόνο ως παρεπόμενο της απαγόρευσης έκδοσης των 

πολιτικών εγκλημάτων7.  

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
6 βλ. Εμμανουήλ Ρούκανα, ο.π. σημ. 1. 
7 βλ. Ανδρέα Ν. Λοβέρδου, Η συνταγματική κατοχύρωση του πολικού Ασύλου, συμβολή στην 
ερμηνεία του αρ. 5 παρ. 2 εδ. β΄ του Συντάγματος 1975/86, ΝοΒ 36, 1988, σελ. 38-55, υποσημείωση 
23.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Ι. Το πολιτικό έγκλημα 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ –ΚΟΙΝΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ] 

 

 Ο όρος «πολιτικό έγκλημα», ο οποίος expressis verbis συνδέει το δίκαιο με 

την πολιτική πρακτική εισάγεται στο νομικό λεξιλόγιο το 1810. Ειδικότερα, το πρώτο 

νομικό κείμενο που κάνει χρήση του όρου είναι ο γαλλικός ποινικός κώδικας του 

1810, ενώ η πρώτη διατύπωση έλαβε χώρα κατά τις προπαρασκευαστικές εργασίες 

του κώδικα. Πολιτικό έγκλημα συνοδευμένο από μια σχετική ευνοϊκή μεταχείριση 

του πολιτικού εγκληματία θεμελιώνεται για πρώτη φορά στο γαλλικό συνταγματικό 

χάρτη το 1830.  

 Η «Μοναρχία του Ιουλίου» στο πλαίσιο μιας επιεικούς εγκληματολογικής 

πολιτικής αντιμετωπίζει ευνοϊκά τους πολιτικούς εγκληματίες. Κατά το άρθρο 69 του 

τότε ισχύσαντος συνταγματικού χάρτη αρμόδια για την εκδίκαση των πολιτικών 

εγκλημάτων (κακουργήματα και πλημμελήματα) ήταν τα ορκωτά δικαστήρια. Στο 

νόμο της 8/10/1830 απαριθμούνται τα πολιτικά εγκλήματα. Ενώ ο νόμος της 

28/4/1832 ορίζει κάποιες μη ατιμωτικές ποινές για τους πολιτικούς εγκληματίες: 

εκτόπιση (dϑporation), κράτηση (dϑtention, σε διάκριση με την emprisonnement ή 

την reclusion στα κοινά εγκλήματα), αειφυγία (banissement), έκπτωση από αξίωμα 

(dϑgradation avique).  

→ Γιατί υπάρχει διάκριση μεταξύ πολιτικού και κοινού εγκλήματος;  

α) Καθώς υπήρξε διάκριση μεταξύ κράτους και ιδιωτικής σφαίρας, το κράτος κατά 

συνέπεια έπρεπε να μείνει ουδέτερο ως προς κοινωνικοοικονομικές συγκρούσεις. 

Συνακόλουθα, η  πολιτική ανάγεται σε διαδικασία που μένει ανεπηρέαστη από 

κοινωνικοοικονομικές παραμέτρους, σε κάτι «ιερό» και «ευγενικό». Η κρατική 

εξουσία αποτελεί το δέκτη αλλά και την αφετηρία της πολιτικής και επιφυλάσσει 

στους μαχόμενους για την κατάκτησή της και παραβιάζοντας τον ποινικό νόμο, 

ευνοϊκότερη μεταχείριση, καθώς παλεύουν για κάτι ιερό και ευγενικό.  

2) Ύστερα από την αστική επανάσταση στη Γαλλία ακολούθησε ρευστότητα 

πολιτικών σχηματισμών και αποσταθεροποίηση κυβερνητικών σχημάτων. Η τύχη 

των μελών μιας ανατραπείσας κυβέρνησης ήταν άγνωστη. Ο οποιοσδήποτε πολιτικός 

αντίπαλος σε κάθε στιγμή μπορούσε να μετατραπεί σε πολιτικό εγκληματία, που κατά 

τον Ποιν. Κώδικα 1810 θα είχε την αυστηρότερη δυνατή τιμωρία. Επομένης αυτή η 
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διαρκής μη κοινοβουλευτική διεκδίκηση της εξουσίας και οι συνακόλουθες ανώμαλες 

κυβερνητικές ανακατατάξεις συνιστούν την δεύτερη καθοριστική παράμετρο για το 

διαχωρισμό κοινού και πολιτικού εγκλήματος8. 

 

ΙΙ. ΘΕΣΜΟΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ  

 

α) Απαγόρευση έκδοσης 

 Ήδη από την αναφορά του αρ. 5 § 2 εδ. β΄ του Συντάγματος 1975/86 

συμπεραίνουμε πως ο συντακτικός νομοθέτης εντάσσει το πολιτικό άσυλο στη 

σφαίρα προστασίας του συντάγματος μέσα όμως από το πρίσμα σύνδεσης του 

πολιτικού ασύλου με την απαγόρευση έκδοσης αλλοδαπού που διώκεται εξαιτίας της 

δράσης τω υπέρ της ελευθερίας. Σε παρεμφερές δικανικό πλαίσιο κυμαίνονται και: το 

→αρ. 438 περ. γ Κ. Ποιν. Δ., όπου «αν πρόκειται για έγκλημα που κατά τους 

ελληνικούς νόμους χαρακτηρίζεται πολιτικό, στρατιωτικό, φορολογικό ή του 

τύπου…» απαγορεύεται η έκδοση.  

→αρθ. 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Έκδοση που υπογράφτηκε στο Παρίσι το 

1975: «1. Δεν χωρεί έκδοσις εάν η αξιόποινες πράξεις, δι ην απείται η έκδοσις, 

θεωρείται υπό του Ετέρου μέρους, ως πολιτική τοιαύτην παράβασιν».  

→ οι διμερείς συμβάσεις για την έκδοση εγκληματιών που έχει σκάψει η Ελλάδα 

στην αρχή του αιώνα.  

 

β) Η απαγόρευση απέλασις 

 Η καταστρατήγηση του θεσμού του πολιτικού ασύλου βρίσκει εφαρμογή 

μέσα από το μέτρο της απέλασης αλλοδαπού. Η απέλαση, ειδικότερα, είναι εκείνο το 

μέτρο κατά το οποίο ο ανεπιθύμητος αλλοδαπός έχει υποχρέωση ύστερα από επιβολή 

δικαστικής απόφασης ή ατομικού διοικητικού μέτρου, να εγκαταλείψει ισόβια ή 

πρόσκαιρα τη χώρα υποδοχής. Η δικαστική απέλαση αναφέρεται στο αρ. 74 § 1 και 

2ΠΚ, ενώ η διοικητική αναφέρεται στα αρ. θ. 14, 23 κ.λ.π., του ν. 4310/1929 που 

τροποποιήθηκε από το ν. 5405/1932. Η τελευταία έχει διφυή φύση. Αφενός είναι 

ατομικό διοικητικό μέτρο περιοριστικό ελευθερίας που υπόκειται στο ένδικο μέσο 

της αίτησης ακύρωσης. Αφετέρου αποτελεί σε κάποιες περιπτώσεις κυβερνητική 
                                                 
8 βλ. i) Λαβέρδος Ανδρέας Ν., Παρεκκλίσεις Πολιτικής Συμπεριφοράς και Σύνταγμα: πολιτικό 
έγκλημα, τρομοκρατία, πολιτικό άσυλο, έκδοση, Εξάντας [c 1998] Αθήνα, σελ. 65-69.  
ii) Habermas, Jurgen 1929, Γεωργίου, Θεόδωρος, Σταπόπουλος Μιχάλης Π., Αγώνες Αναγνώρισης 
στο δημοκρατικό κράτος Δικαίου, Νέα Σύνορα, 1994, Αθήνα, σελ. 14-21, 34-41.  
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πράξη περιστολή της καθώς ο αλλοδαπός έχει ήδη υποβάλλει αίτηση ή έχει ήδη 

χαρακτηρισθεί πολιτικός πρόσφυγας.  

 Σκοπός της απέλασης είναι η προστασία της πολιτείας από πιθανή νέα 

εγκληματική δράση του αλλοδαπού. Βέβαια, η απέλαση προϋποθέτει κάποιες 

διαδικασίες ώστε να παρέχονται στον πρόσφυγα εγγυήσεις για τη διατήρηση του 

δικαιώματος του πολιτικού ασύλου καθώς επίσης και να περιορίζεται η ευχέρεια της 

πολιτείας για την επιβολή του μέτρου (ως διοικητική πράξη). Αξιοσημείωτο είναι το 

αρθ. 33 της Συμβ. Γενεύης κατά το οποίο απαγορεύεται η απέλαση προσφύγων στα 

σύνορα κρατών «… ένα η ζωή ή η ελευθερία απ των απειλούνται για λόγους φυλής, 

θρησκείας, εθνικότητας, κοινωνικής τάξης ή πολιτικών πεποιθήσεων».  

 

γ) Η ελεύθερη είσοδος στη χώρα 

 Ένα από τα πιο αποτελεσματικά μέτρα αδρανοποίησης των διαδικασιών 

παροχής πολιτικού ασύλου είναι η απαγόρευση εισόδου στη χώρα εκείνου του 

αλλοδαπού, ο οποίος δεν διαθέτει άδεια ελεύθερης εισόδου (visa). Η μέθοδος αυτή 

υπηρετεί την πολιτική των «κλειστών συνόρων» από τη μια πλευρά, ενώ από την 

άλλη στα περισσότερα Κράτη-μέλη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δεν υπάρχει ειδική 

νομοθεσία η οποία επιβάλλει την άδεια εισόδου στους αλλοδαπούς που δηλώνουν ότι 

υφίσταντο διώξεις στη χώρα διαφυγής9.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
9 βλ. Σχετικά Λοβέρδος Ανδρέας Ν., ο.π. σημ. 8, σελ. 184-193. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Ι. Κοινή Νομοθεσία για το Πολιτικό Άσυλο 

 

Το νομοθετικό πλαίσιο γύρω από το πολιτικό άσυλο είναι: 

α) Η σύμβαση της Γενεύης του 1951 και το Πρωτόκολλο της Ν. Υόρκης του 1967 

τα οποία η Ελλάδα επικύρωνε το 1959 και το 1968 αντίστοιχα.  

β) Η κοινή αποφ. Των Υπ. Εξωτερικών και Δημ. Τάξης του 1977 «Περί 

αναγνωρίσεως της ιδιότητας του πολιτικού πρόσφυγος».  

γ) Η Συμβ. του Σ. Ε. (Συμβούλιο Ευρώπης) για τα ανθρώπινα δικαιώματα, όπου 

σκάγεται ερμηνευτικά ότι το δικ. αυτό κατοχυρώνεται από τις άλλες διατάξεις της.  

δ) Το αρ. 14 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του 

1948, κατά το οποίο «κάθε άτομο έχει το δικαίωμα να ζητά άσυλο και να του 

παρέχεται σε άλλες χώρες».  

 Το αρ. 1 της Συμβ. Γενεύης δίνει τον ορισμό του πολιτικού πρόσφυγα: 

«…κάθε πρόσωπο, το οποίο καθώς ευλόγως φοβάται ότι θα υποστεί διώξεις εξαιτίας 

της φυλής, της θρησκείας, της εθνικότητας του, ή των πολιτικών του πεποιθήσεων, 

βρίσκεται έξω από τη χώρα, της οποίας έχει την ιθαγένεια και δεν μπορεί ή εξαιτίας 

του φόβου του δεν επιθυμεί, να ζητήσει την προστασία της χωρίς αυτή;».  

 Ωστόσο προκειμένου να εφαρμοστεί η Συμ. της Γενεύης και το Πρωτόκολλο 

της Ν. Υόρκης χρειάζεται να καθοριστεί η διαδικασία αναγνώρισης του πολιτικού 

πρόσφυγα και συνακόλουθα της παροχής ασύλου στους αλλοδαπούς που το ζητούν 

από τη χώρα μας.  

 Κατά το αρ. 1 της Υπουργικής Απόφασης (στο εξής Υ.Α.) κάθε αλλοδαπός 

ανεξάρτητα από τον τρόπο που εισήλθε στη χώρα μας μπορεί να ζητήσει την 

αναγνώριση του ως πολιτικού πρόσφυγα. Τότε, οι αρμόδιες αρχές αρχικά 

ανακοινώνουν το γεγονός με το αρ. 2 της Υ-Α έχει δικ. να επισκεφθεί τον αλλοδαπό 

που ζητά πολιτικό άσυλο και στη συνέχεια πληροφορούν τον αλλοδαπό για την 

ύπαρξη αυτού του οργάνου. Κατόπιν, μετά δηλ. την αίτηση για παροχή ασύλου 

«αρμοδίως εξουδιοδοτημένοι Αρχαί ασφαλείας» (αρ. 3) ερευνούν τις συνθήκες 

ύπαρξης των προϋποθέσεων για την αναγνώριση της ιδιότητας, αιτιολογούν την 

αποφοίτηση τους και των ανακοινώνουν στον αλλοδαπό και τον εκπρόσωπο του 

Υπάτου Αρμοδ. Αν αναγνωριστεί ως πολιτικός πρόσφυγας, χορηγείται πολιτικό 

άσυλο. Αν όχι (αρ. 4) ο αλλοδαπός μπορεί να κάνει αίτηση θεραπείας, με 

αποκλειστική προθεσμία 30 ημερών ενώπιον του Υπουργού Δημόσιας Τάξης. Αν τα 
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στοιχεία που προσκομίζει εκ νέου ο αλλοδαπός αποδεικνύουν την ιδιότητα του ως 

πολιτικού πρόσφυγα, τότε ο υπουργός δύναται να διατάξει επανεξέταση της 

υπόθεσης. Αν τελικά δεν αναγνωρισθεί η ιδιότητα, δεν παρέχεται πολιτικό άσυλο και 

ο αλλοδαπός καλείται να εγκαταλείψει τη χώρα με προορισμός που ο ίδιος επιλέγει 

(δηλ. δεν «επιστρέφεται στη χώρα απ’ όπου έφυγε). Ωστόσο αξίζει να επισημανθεί 

πως θα πρέπει τα αρμόδια όργανα εξετάσουν το ενδεχόμενο μήπως ο αλλοδαπός ήδη 

από την υποβολή της αίτησης για πολ. άσυλο μεταβάλλεται σε πολιτικό πρόσφυγα, 

καθώς η υποβολή της αίτησης μπορεί να επισύρει διώξεις από τις αρχές του κράτους 

διαφυγής τις οποίες υφίστανται οι πολιτικοί αντίπαλοι μη δημοκρατικών 

καθεστώτων10.  

 

ΙΙ. Η Κατοχύρωση του πολιτικού ασύλου στα Ευρωπαϊκά Συντάγματα 

 

* Ελλάδα: αρ. 5 § 2 εδ. β΄ του Συντ/τος 1975/86. «Απαγορεύεται η έκδοση 

αλλοδαπού που διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας». Έμμεση 

κατοχύρωση του πολιτικού ασύλου11.  

 

* Γαλλία: Στο προοίμιο του Γαλλ. Συντ/τος 1946 (επανάληψη στο Σ. του 1958): 

«Κάθε άνθρωπος που διώκεται λόγω της δράσης του υπέρ της ελευθερίας έχει 

δικαίωμα ασύλου στα εδάφη της Δημοκρατίας». Εδώ έχουμε άμεση και ρητή 

κατοχύρωση του δικαιώματος του πολιτικού ασύλου12.  

 

* Γερμανία: Εύστοχη ως προς την πλήρη κατοχύρωση του θεσμού είναι η διάταξη 

του θεμελιώδους Νόμου της Βόννης του 1949, αρ. 16§ 2 «οι πολιτικοί πρόσφυγες 

απολαμβάνουν δικ. ασύλου». Εκτός από το δικαίωμα κατοχυρώνεται ρητά και το 

υποκείμενο (πολιτικός πρόσφυγας, και όχι αλλοδαπός πολιτικός εγκληματίας ή 

αγωνιστής της ελευθερίας)13.  

 

                                                 
10 βλ. Σχετικά Λοβέρδος Ανδρέας, ο.π. σημ. 8, σελ. 177-179.  
11 βλ. Σχετικά Α. Μπρεδήμα, Η αρχή του non-refoulement, θεωρητικές όψεις και ελληνική πρακτική 
ΝοΒ 38 (1996), σελ. 561-580. 
12 Διακήρυξη ΟΗΕ για το εδαφ. άσυλο, 14/12/1967, βλ. ΣτΕ Περάκη-Πέτρου Θ. Μάστακα, σελ. 79επ. 
13 Εμ. Ρούκουνα, ο.π., σημ. 1. 
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* Ιταλία: Συντ. 1948: αρ. 10 § 3: «Ο αλλοδαπός που εμποδίζεται στη χώρα του να 

ασκήσει ενεργά τις δημοκρατικές ελευθερίες που εγγυάται το ιταλικό Σύνταγμα, έχει 

δικαίωμα δούλου στο έδαφος της Δημοκρατίας, υπό τους όρους του νόμου»14.  

 

* Σοβιετική Ένωση: αρ. 38 του σοβιετικού Συντ/τος του 1977 «η Ε.Σ.Σ.Δ. παρέχει 

δικαίωμα ασύλου στους ξένους που διώκονται για την υπεράσπιση των συμφερόντων 

των εργαζομένων και την υπόθεση της ειρήνης, για τη συμμετοχή τους στο 

επαναστατικό και απελευθερωτικό κίνημα, για προοδευτική, κοινωνική, 

επιστημονική ή άλλη δημιουργική δράση». Εδώ το δικ. του ασύλου είναι πλήρως 

αποσυνδεδεμένο από την απαγόρευση έκδοσης. Αναλόγως και οι διατάξεις των αρ. 

65 του βουλγαρικού, 88 του πολωνικά και 38 του ρουμανικού Συντάγματος15.  

 Ωστόσο, ο κοσμικός προβληματισμός για τη νομική φύση του «πολιτικού 

ασύλου» ακόμα δεν έχει λήξει. Πρόκειται για ατομικό δικαίωμα του αλλοδαπού ή 

εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του κράτους υποδοχής; Ο προβληματισμός 

βρίσκει έρεισμα στην «Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου», 

αρ. 14. «Κάθε άτομο που καταδιώκεται έχει το δικαίωμα να ζητά και να του 

παρέχεται άσυλο σε άλλες χώρες». Κατά γενική νομική ομολογία το άρθρο αυτό 

κατοχυρώνει ατομικό δικαίωμα του αλλοδαπού για πολιτικό άσυλο χωρίς όμως αυτό 

να σημαίνει και αντίστοιχη νομική υποχρέωση του κράτους υποδοχής. Με άλλα 

λόγια, παρά το γεγονός ότι η χορήγηση ασύλου αποτελεί συνήθη πρακτική των 

κρατών, εντούτοις δεν αποτελεί κανόνα διεθνούς εθιμικού δικαίου ούτε και «γενική 

αρχή δικαίου αναγνωρισμένη από τα πολιτισμένα κράτη» (αρ. 38 του καταστατικού 

του Δικαστηρίου της Χάγης).  

 Επιπρόσθετα, το μαζικό κύμα εισροής οικονομικών μεταναστών στους 

κόλπους της Ευρώπης, το οποίο φαίνεται να οδηγεί σε υπόθεση της έννοιας του 

πολιτικού πρόσφυγα οδηγεί τα κράτη στη λήψη επιφυλακτικής πολιτικής, μια στροφή 

που υλοποιήθηκε με περιορισμούς στη χορήγηση πολιτικού ασύλου.  

 Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η ερμηνεία του άρθρου 5 παρ. 2 εδ. β΄ του 

ελληνικού Συντάγματος 1975/86 οδηγεί στο συμπέρασμα ότι το πολιτικό άσυλο 

αποτελεί θεμελιώδες συνταγματικό δικαίωμα. Ωστόσο, η άποψη αυτή δε φαίνεται να 

κερδίζει έδαφος αφού διεθνώς αναγνωρίζεται ότι η χορήγηση πολιτικού ασύλου 

επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια του κράτους υποδοχής.  
                                                 
14 βλ. Π. Νάσκοκυ-Περάκη, ο.π. Σημ. 3, σελ. 28επ. 
15 βλ. Σπ. Βρέλλη, Δίκαιο Αλλοδαπών, Αθήνα 2002, σελ. 134, σημ. 202.  
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ΙΙΙ. Συνταγματική Κατοχύρωση του ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ.  

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΕΝΝΟΜΗ ΤΑΞΗ.  

 

 Ρητή αναφορά στον όρο «πολιτικό άσυλο» δεν έχουμε στον ισχύον 

Σύνταγμα. Ωστόσο, κρίσιμη συνταγματική διάταξη είναι το αρ. 5 § 2 εδ. β΄ του 

Συντάγματος 1975/86, το οποίο προβλέπει «απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπών που 

διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας». Έτσι, είναι επιλογή του 

συνταγματικού νομοθέτη να προστατεύσει την προσωπική ελευθερία του αλλοδαπού 

που διώκεται στη χώρα του για πολιτικούς λόγους.  

 Εξάλλου κατά την παραδοσιακή ευρωπαϊκή τακτική το πολιτικό άσυλο 

ταυτίζεται με την απαγόρευση έκδοσης των πολιτικών εγκλημάτων. Με άλλα λόγια, η 

συνταγματική προστασία του πολιτικού ασύλου εξαρτάται και εξαντλείται στη 

συνταγματική απαγόρευση της έκδοσης των δραστών πολιτικών εγκλημάτων.  

 Πρόκειται για μια ρηξικέλευθη διάταξη του Σ΄ 1975/86.  

Κανένα προηγούμενο Συνταγματικό Κείμενο δεν έκανε λίγο πολιτικό άσυλο, έστω 

και ταυτισμένο με την απαγόρευση έκδοσης πολιτικού εγκληματία. Μόνο στο 

Σύνταγμα της Τροίζηνας στο άρθρο 21 υπάρχει μια σπερματική αναφορά: 

«Εις την Ελληνικήν Επικράτειαν, ούτε πωλείται, ούτε αγοράζεται άνθρωπος. 

Αργυρώνητος δε ή δούλος παντός γένους και πάσης θρησκείας, καθώς πατήσει το 

Ελληνικόν έδαφος, είναι ελευθέρος και από τον δεσπότην αυτού ακαταζήτητος»16. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 Λοβέρδος Ν. Ανδρέας, Η Συνταγματική κατοχύρωση του Πολιτικού Ασύλου, Συμβολή στην 
ερμηνεία του άρθρου 5 § 2, εδ. β΄ Συντάγματος 1975/86 ΝοΒ 38, 1988, τεύχος Ιανουαρίου σελ. 35-55, 
σελ. 173-181. 
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IV. Νομοθετική κατοχύρωση πολιτικού Ασύλου στην Ελλάδα 

 

 Η νομοθ. Κατοχύρωση του θεσμού στην Ευρώπη εγκαινιάστηκε με μια 

ανταλλαγή δήλωσης ανάμεσα σε Ελβετία και Γαλλία το 1833. Έκτοτε και για ένα 

αιώνα ακόμα το πολιτικό άσυλο είναι συνυφασμένο με την απαγόρευση έκδοσης. Η 

αποδέσμευση των δυο θεσμών συνέβη μόνο κατά την περίοδο του μεσοπολέμου. 

Τότε το πολιτικό άσυλο συνδέεται μόνο με ορισμένες εθνικότητες (π.χ. αρμένιοι, 

πρόσφυγες, ρώσοι). Μόνο μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο το πολιτικό άσυλο 

κατοχυρώνεται νομοθετικά και αναγνωρίζεται σε επίπεδο κρατικό και διεθνές είτε ως 

δικαίωμα, είτε ως απλή μορφή προστασίας των πολιτικών προσφύγων.  

 Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η πρώτη νομοθετική κατοχύρωση του θεσμού της 

πολιτικής ασυλίας στην Ελλάδα βρίσκεται στο αρ. 5 § 2 εδ. β΄ του ισχύοντος 

Συντάγματος:  

«απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού που διώκεται για τη δράση του υπέρ της 

ελευθερίας». Στη διάταξη αυτή θωρακίζεται το μοναδικό δικαίωμα που το Σύνταγμα 

επιφυλάσσει αποκλειστικά στους αλλοδαπούς: το δικαίωμα πολιτικού ασύλου. Παρά 

το γεγονός ότι η εν λόγω διάταξη υπερεί από πλευράς νομοτεχνικής σε σχέση με 

αντίστοιχες διατάξεις του γαλλικού, γερμανικού, ισπανικού Συντάγματος, το 

ελληνικό Σύνταγμα δεν κατοχυρώνει λιγότερο ή μερικώς το θεσμό. Αντιθέτως, 

καθιερώνεται η αρχή της διεθνούς αλληλεγγύης στα ζητήματα προσωπικής 

ελευθερίας. Επιπλέον, θωρακίζεται τόσο ο θεσμός του πολιτικού ασύλου όσο και οι 

θεσμοί προστασίας του: απαγόρευση έκδοσης, απαγόρευση απέλασης και η άδεια 

ελεύθερης εισόδου στη χώρα των αλλοδαπών που υπομένουν διώξεις εξαιτίας της 

φιλελεύθερης.  

 Έκθεση της Νομικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (εισήγηση Η. 

Ο. Vetter).  

 Ο αριθμός των αιτήσεων αλλοδαπών για χορήγηση ασύλου είναι τεράστιος 

2.250 άτομα ζήτησαν στην Ελλάδα άσυλο το 1981, το 1985. Αντίστοιχα, το 1985 στη 

Δ. Γερμανία υποβλήθηκαν 73.832 αιτήσεις, ενώ στο Ιράν 12.000.000 (!).  

 Αναμφισβήτητα, ο βαθμός κατοχύρωσης πολιτικού ασύλου σε μια χώρα 

αποτελεί δείκτη δημοκρατικότητας. Ωστόσο, ο βαθμός αυτός δεν εξαρτάται τόσο από 

τη νομοτεχνική και ποιοτική πλευρά των νοοθετημάτων όσο από την εφαρμογή τους. 

Δυστυχώς, η ευρωπαϊκή εμπειρία, συμπεριλαμβανομένης και της ελληνικής 
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συνοψίζεται στο εξής: τα κύματα της ανεπιθύμητης οικονομικής μετανάστευσης 

αντιμετωπίζεται από μια σκληρή στάση από τα κράτη.  

 Δεν υλοποιείται με άρνηση χορήγησης πολιτικού ασύλου αλλά με παράνομες 

εκδόσεις πολιτικών εγκλημάτων απελάσεις και απαγορεύσεις εισόδου αλλοδαπών.  

 Συμπερασματικά, η απόφαση για τη στάση ενός κράτους, αναφορικά με το 

πολιτικό άσυλο πρέπει σκόπιμα και όχι μόνο πόσες αιτήσεις αλλοδαπών έγιναν 

δεκτές αλλά και πόσες εκδόσεις ή απελάσεις έχουν πραγματοποιηθεί17.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
17 βλ. ο.π. σημ. 8, σελ. 220-223. Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Αυγή της 1ης Νοέμβριος 1987.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Ι. Ο ΝΟΜΟΣ 1975/1991 για τους αλλοδαπούς 

 

 Ο εν λόγω ειδικός νόμος χορηγεί ορισμένα δικαιώματα στους πρόσφυγες και 

προβλέπει επίσης την έκδοση κάποιων ειδικότερων προεδρικών διαταγμάτων προς 

άμεση εκτέλεση των διατάξεων του σχετικά με τα θέματα της επαγγελματικής 

ενασχόλησης, της εργασίας και γενικότερα την συνδρομή του κράτους υποδοχής 

στην κοινωνική ενσωμάτωση.  

 Με το ΠΔ υπ’ αριθ. 83/1993 ρυθμίζεται το θέμα της εξέτασης της αίτησης 

του αλλοδαπού για την αναγνώριση του ως πρόσφυγα καθώς επίσης και η ανάκληση 

της.  

 Με το Π.Δ. υπ’ αριθμ. 209/1994 ορίζονται οι προϋποθέσεις και το 

διαδικαστικό προκειμένου να βρεθεί επαγγελματική αποκατάσταση.  

 Επιπροσθέτως, το άρθρο 25 του Ν. 1975/1991 έχει και κάποια τρωτά σημεία: 

25 § 3: «αίτηση αλλοδαπών, που υποβάλλεται κατά τρόπο έκδηλο καταχρηστικό, 

ιδιαίτερα προς εξυπηρέτηση σκοπών μετανάστευσης ή ματαίωσης νόμιμα 

διαταχθείσης απομάκρυνσης του από το ελληνικό έδαφος, απορρίπτεται με απόφαση 

του ΥΔΤ δυναμένου να διατάξει και την άμεση απέλαση του αιτούντος. Κατά της 

αποφάσεως δεν επιτρέπεται προσφυγή». Δεν ορίζεται ρητά η έννοια του «έκδηλα 

καταχρηστικού». Πάντως θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι αναφέρεται σ’ εκείνη την 

περίπτωση όπου δεν υπάρχει σοβαρός λόγος δίωξης του αλλοδαπού από τη χώρα του.  

 Ωστόσο, αξίζει να επιμείνουμε στην τελευταία πρόταση του άρθρου: «Κατά 

της απόφασης δεν επιτρέπεται προσφυγή».  

ΚΡΙΤΙΚΗ: Ειδικότερα, στο αρ. 20 § 1 του Συντάγματος ορίζεται: Καθένας έχει 

δικαίωμα στην παροχή έννομης προστασίας από τα δικαστήρια και μπορεί να 

αναπτύξει σ’ αυτά τις απόψεις του για τα δικαιώματα ή συμφέροντα του, όπως νόμος 

ορίζει: «Δεδομένου ότι τα δικαιώματα αυτά αναγνωρίζονται τόσο με ημεδαπούς όσο 

και σε αλλοδαπούς ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς στην Ελλάδα, είναι πρόδηλο 

ότι οι αλλοδαποί πρόσφυγες έχουν το δικαίωμα να προσφύγουν στο ΣτΕ ενάντια σε 

μια Υπουργική απόφαση με αίτηση ακύρωσης σύμφωνα με το αρ. 95 § 1 (α) του 

Συντάγματος. Συνακόλουθα, η διατ. του αρθ. 25 § 3 εδ β΄ του ν. 1975/1991 κρίνεται 

αντισυνταγματική και θα έπρεπε να καταργηθεί.  

Τέλος,  
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αρ. 25 § 6 του ν. 1975/1991: «Ο ΥΔΤ δύναται, σε εξαιρετικές περιπτώσεις να 

επιτρέψει, για ανθρωπιστικούς ιδιαίτερα λόγους την παραμονή υπό ανοχή 

αλλοδαπού, του οποίου έχει απορριφθεί τελεσίδικα αίτημα αναγνώρισης του ως 

πρόσφυγα, μέχρις ότου καταστεί δυνατή η αναχώρησή του από τη χώρα».  

 Στην εν λόγω διάταξη γίνεται αναφορά στις απορριφθείσες αιτήσεις των 

προσφύγων για αναγνώριση αυτής τους της ιδιότητας. Ειδικότερα, βρίσκει εφαρμογή 

η αρχή «non-refaulement» ξεκινώντας από τη στιγμή που ένας αλλοδαπός που ζητεί 

πολιτικό άσυλο, έχει τη δυνατότητα να πάρει άδεια προσωρινής διαμονής στη χώρα 

μας.  

 Ουσιαστική καινοτομία του ν. 1975/1991 περί αλλοδαπών είναι η ρύθμιση της 

έννοιας του «de facto πρόσφυγα» (αρ. 25 § 2), που προστατεύεται εφόσον πληρεί τις 

ουσιαστικές προϋποθέσεις της Σύμβασης της Γενεύης.  

Επιπλέον, το αρ. 25 § 7 του ν. 1975/1991 ρητά θεσπίζει εξαίρεση του de facto 

πρόσφυγα από § 6 καθώς επίσης και κάθε άλλο αλλοδαπό που διαμένει στην Ελλάδα 

χάρη στην εξέταση που διαμένει στην Ελλάδα χάρη στην εξέταση της αίτησης του 

για αναγνώριση της προσφυγικής του ιδιότητας από κάθε επιπλέον δικαίωμα εκτός 

από το δικαίωμα της προσωρινής διαμονής.  

 Συμπερασματικά, οι ανθρωπιστικοί λόγοι βάσει των οποίων ο αρμόδιος 

Υπουργός μπορεί να επιτρέψει την προσωρινή διαμονή συνίστανται αποκλειστικά 

στη λήξη προσωρινής άδειας παραμονής και δεν έχουν καμία σχέση με άσυλο ή 

οποιοδήποτε άλλο δικαίωμα για τον υποβάλλων την αίτηση πρόσφυγα18.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
18 βλ. Παπασιώπη-Πασιά Ζωή, Τα δικαιώματα των αλλοδαπών κατά το νόμο 1975/1991: Κριτική 
θεώρηση, Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1995, Αθήνα-Κομοτηνή, σελ. 34-40.  
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ΙΙ. Η Σύμβαση του 1977 

 

 Τον Ιανουάριο του 1977 μετά από 5 ετών προσπάθειες αντιμετώπισης σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο της τρομοκρατίας (το έναυσμα δόθηκε από τις τρομοκρατικές 

ενέργειες στους ολυμπιακούς αγώνες του 1972), κάτω από την έντονη πίεση της 

δυτικής Γερμανίας υπογράφεται η σύμβαση από το Συμβούλιο της Ευρώπης (Σ.Ε.) 

για την κατάσταση της τρομοκρατίας». Υπήρξαν ισχυρισμοί ότι η σύμβαση αυτή 

αποτελεί κίνδυνο για τις ατομικές ελευθερίες» και μ’ αυτή καταργείται το πολιτικό 

άσυλο. Κεντρικό στόχος της σύμβασης είναι η διευκόλυνση της έκδοσης των 

τρομοκρατών, που κινούνται με ευκολία από κράτος σε κράτος.  

 Ωστόσο, το ισχύον Σύνταγμα, 5 § 2 εδ. β΄ απαγορεύει την έκδοση αλλοδαπού 

… που διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας».  

 Κατά συνέπεια, προκειμένου να αποτραπεί ο χαρακτηρισμός των 

τρομοκρατών ως πολιτικών εγκληματιών, απαγορεύεται να θεωρούνται πολιτικά 

εγκλήματα όσα: 

1. εκτελούνται με τη βοήθεια βομβών, πυραύλων, αν δημιουργείται κίνδυνος για τα 

πρόσωπα (αρ. 1).  

2. «… κάθε πράξη βίας κατά της ζωής ή της σωματικής ακεραιότητας» (αρ. 2).  

Για να υπάρξει εφαρμογή της έκδοσης διευρύνονται τα όρια της τρομοκρατικής 

πράξης ώστε να περιλαμβάνει αυτή όλη την έννοια του πολιτικού εγκλήματος. Έτσι, 

η σύγκρουση των 2 εννοιών ρυθμίζεται με την εξαφάνιση του πεδίου εφαρμογής του 

πολιτικού εγκλήματος19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
19 βλ. ο.π. σημ. 8, σελ΄. 145-150. 
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ΙΙΙ. Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ 

 

α) Η Συνθήκη 

 Η απόφαση για τη σύγκληση των διακυβερνητικών διασκέψεων για την 

Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ) και τη Πολιτική Ένωση ελήφθη τον 

Ιούνιο του 1990 στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Δουβλίνου. Οι διαπραγματεύσεις 

ολοκληρώθηκαν ένα χρόνο αργότερα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Μάαστριχτ. Η 

ομώνυμη συνθήκη υπογράφεται στις 7 Φεβρουαρίου 1992 και εισήγαγε την έννοια 

του πολίτη της Ένωσης, τον οποίο και προικοδότησε με ορισμένα αστικά και 

πολιτικά δικαιώματα. Στις διατάξεις για την ιθαγένεια περιλαμβάνεται το δικαίωμα 

διαμονής (μαζί με το δικαίωμα ελεύθερης κυκλοφορίας, ως «έλασσον»). Κατά το νέο 

αρθρ. 8 Α § 1 συνθ. ΕΚ «κάθε πολίτη της Ένωσης έχει το δικαίωμα να κυκλοφορεί 

και να διαμένει ελεύθερα στο έδαφος των κρατών-μελών, υπό την επιφύλαξη των 

περιορισμών και με τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στην παρούσα συνθήκη και 

τις διατάξεις που θεσπίστηκαν για την εφαρμογή της».  

 

β) ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, 

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 Το σύνολο των κρατών μελών της Κοινότητας διαμόρφωσε διακυβερνητικές 

διαδικασίες για την επεξεργασία κοινών κανόνων που θα αφορούν τη διέλευση των 

εξωτερικών συνόρων από πολίτες τρίτων κρατών και την ελεύθερη κυκλοφορία τους 

στην κοινότητα.  

 Ειδικότερα, πρόκειται για την ad hoc Ομάδα Μετανάστευσης, που ιδρύθηκε 

το 1986 με πρωτοβουλία της Μ. Βρετανίας, όταν αυτή ασκούσε την προεδρία. Όταν η 

ομάδα συνέρχεται σε υπουργικό επίπεδο αποτελείται από τους Υπουργούς 

Εσωτερικών των κρατών-μελών, ενώ σε επίπεδο εμπειρογνωμόνων συμμετέχουν 

κρατικοί αξιωματούχοι, αρμόδιοι για τη μετανάστευση από τρίτες χώρες.  

 Στο πλαίσιο της ad hoc Ομάδας Μετανάστευσης τα κράτη-μέλη 

επεξεργάστηκαν και υπέγραψαν-10 από αυτά, στις 15 Ιουνίου 1990, την πολυμερή 

σύμβαση για τον Καθορισμό του κράτους-μέλους που είναι αρμόδιο για την εξέταση 

αίτησης χορήγησης ασύλου, η οποία καταβάλλεται σε ένα από τα κράτη-μέλη των 

Ευρωπαϊκών κοινοτήτων. Η προκείμενη σύμβαση επαναλαμβάνει τις διατάξεις του 

άρθρου 28-39 της σύμβασης Schengen.  
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 Στον ίδιο τομέα, το διακυβερνητικό όργανο που αφορά το σύνολο των κρατών 

μελών είναι η ομάδα TREY, η οποία ιδρύθηκε το 1975 και αποσκοπεί στο 

συντονισμό των πολιτικών και των ενεργειών των κρατών-μελών σχετικά με την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας ενώ βαθμιαία καλύπτει όλο το φάσμα για την 

εσωτερική ασφάλεια.  

 

γ) Προβλήματα και εναρμόνιση των πολιτικών για το άσυλο των κρατών-μελών 

 Βασικός στόχος της σύμβασης των Δώδεκα είναι η αντιμετώπιση του 

φαινομένου της αποβολής αιτήσεων για παροχή ασύλου «σε τροχιά», σε περισσότερα 

δηλαδή από ένα κράτη: την πρακτική αυτή ακολουθούν οι αιτούντος πολιτικό άσυλο 

υπήκοοι τρίτων χωρών, προσδοκώντας πως η αίτηση της θα γίνει δεκτή σε κάποιο 

από τα κράτη όπου την έχουν υποβάλλει.  

 Μεταξύ 1983 και 1989 οι αιτήσεις έφθασαν τις 260.000 από 60.000 στην Ο. 

Δ. της Γερμανίας ήταν 20.000 και 121.000 οι αιτήσεις έφθασαν τις 321.500 σύμφωνα 

με στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας Ηνωμένων Εθνών για τις προσφυγές. Σε 

ποσοστά, οι αλλοδαποί που ζήτησαν άσυλο ήταν 0,33% για τη Γερμανία, 0,15% για 

την Ολλανδία, 0,09% για τη Δανία, 0,08% για την Γαλλία, 0,04% για το Βέλγιο και 

την Ελλάδα.  

 Η σύμβαση περιορίζει σημαντικά την ευχέρεια επιλογής του αιτούντος 

πολιτικό άσυλο ως προς το κράτος που θα το παράσχει. Δεν υπάρχει καμία εγγύηση 

ότι οι πληροφορίες τις οποίες έχουν υποχρέωση να συλλέγουν τα κράτη-μέλη δεν θα 

ικανοποιούνται στις χώρες καταγωγής των αιτούντων. Σε περίπτωση απόρριψης της 

αίτησης ο αιτών μετατρέπεται σε παράνομα εισελθόντα μετανάστη.  

 

δ) Ο περιορισμός του δικαιώματος του ασύλου στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία 

της Γερμανίας 

 Όπως αναφέρεται στο αρ. 16 § 2 του θεμελιώδους Νόμου της Ο.Δ. της 

Γερμανίας «οι πολιτικά διακόμενα απολαμβάνουν του δικαιώματος του ασύλου». Η 

προσωφανής δήλωση «πολιτικά διακόμενοι» εγγυάται ένα ατομικό δικαίωμα σε 

πολιτικό άσυλο στο πλαίσιο του Γερμανικού Συντάγματος. Αυτή η νομική ρύθμιση 

υπερβαίνει το μέτρο προστασίας των πολιτικών προσφύγων που κατοχυρώνει αφενός 

το γενικό δημόσιο διεθνές δίκαιο αφετέρου η Σύμβαση Γενεύης 1951. Σύμφωνα με το 

πρώτο το πολιτικό άσυλο προσδιορίζεται ως ένα δικαίωμα, που έχει ένα κράτος να 

παραχωρήσει άσυλο και το δικαίωμα από αντιτάσσεται έναντι κάθε άλλου κράτους, 
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συμπεριλαμβανομένου και του κράτους προέλευσης του αιτούντος. Από την άλλη 

πλευρά, η Σύμβαση της Γενεύης προβλέπει τη μεταχείριση την οποία δικαιούται ο 

πρόσφυγας στη χώρα υποδοχής: Ελεύθερη κυκλοφορία, εκπαίδευση και εργασία, 

παραχώρηση διαβατηρίου και μη εκδίωξη. Το συνταγματικό κατοχυρωμένο δικαίωμα 

του πολιτικού ασύλου βρίσκει έρεισμα στη μεγάλη ευαισθησία της μεταπολεμικής 

Γερμανίας αναφορικά με το ζήτημα των πολιτικών προσφύγων, καθώς 800.000 

Γερμανοί κατά τη διάρκεια του εθνικοσοσιαλισμού ζήτησαν και βρήκαν άσυλο σε 

χώρες της Ευρώπης και των ΗΠΑ.  

 

ε) Εναρμόνιση των πολιτικών ασύλου των κρατών-μελών προσπάθειες 

εκλογίκευσης του περιορισμού των εγκρίσεων παροχής ασύλου.  

 Η ad hoc μετανάστευσης ύστερα από επεξεργασία μηνών, σε τέλη του 1991 

συντάσσει ένα «πρόγραμμα εργασίας» αναφορικά με το ζήτημα της συντονισμένης 

πολιτικής των κρατών για το πολιτικό άσυλο. Κατά τη Σύνοδο του Μάαστριχτ το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το επιδοκίμασε στα τέλη του 1992. Η εναρμόνιση της 

πολιτικής των κρατών κρίνεται απαραίτητη εξαιτίας του μεγάλου αριθμού των 

αιτήσεων που έχουν υποβληθεί. Η βούληση των κρατών-μελών θα πρέπει να 

εκλογικευτεί ώστε να μη γίνονται όλες οι αιτήσεις δέκτες.  

 Αγωγός σ’ αυτή την προσπάθεια να είναι ο καθορισμός κριτηρίων και 

προϋποθέσεων για το διαχωρισμό των αιτήσεων σε «εμφανώς αβάσιμες», που 

συνεπάγονται απέλαση και «βάσιμος». Ποιο είναι λοιπόν το πρόβλημα ασύλου; 

Σύμφωνα με το «πρόγραμμα»: «πολλοί αλλοδαποί υποβάλουν αιτήσεις παροχής 

ασύλου χωρίς να ανταποκρίνονται στον ορισμό του πρόσφυγα κατά τη Σύμβαση της 

Γενεύης». Όσοι θέλουν να μεταναστεύσουν για λόγους «κυρίως οικονομικούς», «η 

παραμονή σε κράτος μέλος κατά τη διάρκεια της εξέτασης της αίτησης, αλλά και «η 

ελπίδα των αιτούντων ότι δεν θα απελαθούν, για λόγους ανθρωπιστικούς, ακόμη αν 

δεν τους παραχωρηθεί το καθεστώς του πολιτικού πρόσφυγα» αποτελούν «ισχυρά 

κίνητρα για την υποβολή αίτησης ασύλου».  

 Επισημαίνεται ακόμη στο πρόγραμμα πως «στην πράξη πολλοί από τους 

αιτούντες πολιτικό άσυλο πετυχαίνουν τους στόχους τους» και ότι η «απέλαση είναι 

ιδιαίτερα δυσχερής όταν ο αλλοδαπός διαμένει για αρκετό χρονικό διάστημα στη 

χώρα υποδοχής».  
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 Το «πρόγραμμα εργασίας», όπως ήδη αναφέρθηκε προτάσσει τη διάκριση σε 

αιτήσεις ασύλου «εμφανώς βάσιμες», «εμφανώς αβάσιμες» και αιτήσεις «που 

απαιτούν πρόσθετη εξέταση». «Εμφανώς αβάσιμη» είναι η αίτηση όταν:  

α) «Ο αιτών προέρχεται από μια βέβαιη χώρα». Με άλλα λόγια, υπάρχει σαφής 

βεβαιότητα πως η χώρα δε δημιουργεί πρόσφυγες.  

β) ο αιτών «επικαλείται οικονομικούς λόγους που τον εξώθησαν να υποβάλλει την 

αίτηση του» ή «στερήθηκε την ιθαγένεια του αλλά στη συνέχεια την ανέκτησε ή 

απέκτησε νέα».  

γ) Ο αιτών «επιχείρηση ευσυνείδητα να εξαπατήσει τις αρχές της χώρας υποδοχής», 

με τους εξής τρόπους: «παρουσιάζει παραποιημένα έγγραφα ή πληροφορίες» ή 

«ευσυνείδητα εμφανίζει έγγραφα ταξιδιού ή στοιχεία ταυτότητος, που ουδεμία σχέση 

έχουν μ’ αυτόν».  

 Σε ανάλογες περιπτώσεις «οι Αρχές μπορούν, δίχως όμως να οφείλουν εξ’ 

ορισμού, να κρίνουν ότι ο αιτών είναι κακής πίστης, εκτός εάν ο αιτών αναφέρει και 

αποδείξει αξιόπιστους λόγους που τον ανάγκασαν να εγκαταλείψει τη χώρα 

καταγωγής, εξαιτίας των πολιτικών πεποιθήσεων ή πράξεων του»20.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
20 Χριστοδουλίδης Θ. Στεφάνου, Κ. Αναστοσόπουλος….., Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, Συνθετική 
Θεώρηση= A comprehensive viem, Ι. Σιδέρης, 1993 Αθήνα, σλ. 350-380. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

Ι. ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 

ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ 

 

1. (Επετηρίδα Δικαίου Προσφύγων και Αλλοδαπών, 2002, Αθήνα-Κομοτηνή 

2003,  σελ. 236 επ.).  

ΣτΕ 2656/2001 (Δ΄ τμήμα) 

 Δίωξη για πολιτικές πεποιθήσεις-Απόρριψη αιτήματος πολιτικού ασύλου-

Απόφαση απέλασης μετά την απόρριψη αιτήματος για εξυπαρχής εξέταση της 

υπόθεσης-Υποχρεώσεις της Διοίκησης (σχετική η υπόθεση The Chahal Family 

V, UK).  

 Σε αυτή την υπόθεση ο G. R., πολίτης της Σρι Λάνκα, εισήλθε στην Ελλάδα 

παράνομα και συνελήφθη από τις αρχές για παράνομη και διατάχθηκε η απέλασή του. 

O G. R. Υπέβαλε στις αρχές αίτηση αναγνωρίσεως του ως πρόσφυγα καθώς 

ισχυριζόταν πως στη χώρα του είχε διωχθεί εξαιτίας εναντιώσεώς του στις αρχές. 

Κατόπιν, απορρίφθηκαν τόσο η προσφυγή του κατά της απορριπτικής απόφασης όσο 

και εκείνη κατά της απόφασης απέλασης. Ύστερα από ένα μήνα ο G. R. Έκανε 

αίτηση επανεξέτασης της υπόθεσης με τον ισχυρισμό πως η αδελφή του είχε 

αναγνωρισθεί ως πρόσφυγες στο Ηνωμένο Βασίλειο βάσει παρόμοιων πραγματικών 

περιστατικών, προσκομίζοντας παράλληλα την απόφαση αυτή. Και αυτό το αίτημα 

κρίθηκε απορριπτέο, οπότε ο ίδιος προσέφυγε στο ΣτΕ ζητώντας την ακύρωση της 

απορριπτικής απόφασης του Γεν. Γραμματέα του Υπ. Δημόσιας Τάξης με τον 

ισχυρισμό πως η απόφαση στερείται αιτιολογίας.  

 Το ΣτΕ απεφάνθη πως η εκκρεμότητα της παροχής πολιτικού ασύλου έπρεπε 

να κριθεί με βάση τη Σύμβαση της Γενεύης 1951 για το Καθεστώς των προσφύγων 

και τις διατάξεις του ελληνικού δικαίου. Εάν δε συντρέχει νόμιμο κώλυμα, η 

Διοίκηση οφείλει να τον αναγνωρίσει ως πρόσφυγα. Ως εκ τούτου το ΣτΕ ακύρωσε 

την προηγούμενη απορριπτική απόφαση του Γεν. Γραμματέα, καθώς επίσης και την 

απόφαση απελάσεις και διέταξε επανεξέταση της υπόθεσης σύμφωνα με το Π.δ. 

61/1999.  

 

2. Αθώωση αιτούσας άσυλο, πολίτη Νιγηρίας, για το αδίκημα της χρήσης 

πλαστών εγγράφων (διαβατηρίου και άδειας παραμονής). Απόφαση διοικητικής 

απέλασης λόγω παρουσίασης εισόδου και παραμονής στη χώρα – Υποβολή 
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αιτήματος πολιτικού ασύλου - Εφαρμογή της αρχής της μη επαναπροώθησης 

έως την οριστική κρίση του αιτήματος ασύλου – Γνωστή διαμονή.  

Δ. Πρωτ. Αθ. 907/10-6-2002.  

(Επετηρίδα Δικαίου Προσφύγων και Αλλοδαπών, 2002, Αθήνα – Κομοτηνή 2003, 

σελ. 259 επ.).  

 Η Κυρία Ι. Κ., πολίτης Νιγηρίας εισήχθη παράνομα στην Ελλάδα χωρίς να 

έχει ταξιδιωτικά έγγραφα και συνελήφθη για παράνομη είσοδο και παραμονή. Το 

Τριμελές Πλημμελειοδικείο Κατερίνης την έκρινε αθώα και στη συνέχεια διέταξε 

διοικητική απέλαση εις βάρος της.  

 Ενώπιον του Δ. Πρωτ. Αθ. η Ι. Κ. υπέβαλε αντίγραφο της αίτησης για παροχή 

πολιτικού ασύλου που υποβλήθηκε στις 3-6-2002.  

 Το Δικαστήριο διέταξε να αφεθεί ελεύθερη η αιτούσα, καθώς δεν είχε 

καταδικασθεί για παράβαση νόμου και εφόσον είχε ζητήσει πολιτικό άσυλο, 

κάνοντας εφαρμογή της αρχής της μη επαναπροώθησης (non-refoulement), αρ. 33 

παρ. 1 της Σύμβασης της Γενεύης 1951. Περαιτέρω η απόφαση εφάρμοσε τη 

διάταξη του αρ. 31 παρ. 1 της Σύμβασης σύμφωνα με την οποία οι συμβαλλόμενες 

χώρες θα εφαρμόζουν στην κίνηση των προσφύγων μόνο τα απαραίτητα περιοριστικά 

μέτρα και δεν θα τους καταδικάζουν για παράνομη είσοδο στη χώρα, εφόσον βέβαια 

έχουν κάνει αίτηση παροχής ασύλου.  

 

3) ΥΠΟΘΕΣΗ POHLE (έκδοση αλλοδαπού-πολιτικό έγκλημα) 

α) Εφετείο Αθηνών, αριθμ. 12-13/1976 

(Ποιν. Χρ. 1976, σελ. 659-665) 

 Ο Ραλφ Πόλε, Γερμανός υπήκοος είχε καταδικαστεί αρχικά από το 

Περιφερειακό Δικαστήριο του Μονάχου (5ο Ποινικό Τμήμα) για τα αδικήματα: 

ένωση προς διάπραξη αξιόποινων πράξεων, απάτη, πλαστογραφίες και χρήση 

πλαστών, παράνομη απόκτηση κατ’ εξακολούθηση απαγορευμένη όπλων και 

παραχώρηση αυτών σε μέλη επαναστατικής ομάδας της οποίας ήταν μέλος, 

αντιποίηση ακαδημαϊκού τίτλου κατ’ εξακολούθηση, παράνομη οπλοφορία και 

αντίσταση κατά της αρχής. Η ποινή ήταν έξι (6) ετών και πέντε (5) μηνών, με 

αμετάκλητη απόφαση του ανωτέρω δικαστηρίου. Με στοιχεία από την τέλεξ 

Ιντερπόλ της Δ. Γερμανίας προς την Ιντερπόλ Αθηνών ο Πόλε απελύθη από τις 

φυλακές στις 3-3-1975 ύστερα από εκβιασμό που άσκησαν στην Γερμανική 
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Κυβέρνηση, άγνωστος, προφανείς αμοϊδεάτες του, αυτοποκαλούμενοι «Κίνηση 2ας 

Ιουνίου».  

 Οι άγνωστοι απειλούσαν πως αν δεν απειλόταν ο Πόλε και οι άλλοι 5 

κρατούμενοι θα δολοφονούσαν τον P. L. πρόεδρο του Χριστιανοδημοκρατικού 

Κόμματος Βερολίνου. Στη συνέχεια ο Πόλε απελύθη από τις φυλακές, αναχώρησε με 

αεροσκάφος από τη Δ. Γερμανία και ήρθε στην Ελλάδα. Στην Πρεσβεία της 

Γερμανίας στην Αθήνα διαβιβάστηκε αίτηση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της 

Γερμανίας περί εκδόσεις του αφού είτε συλληφθεί από τις ελληνικές αρχές και 

κρατείτο. 

 Στο πενταμελές Συμβούλιο Εφετών το ζήτημα ήταν αν τα εγκλήματα του 

Πολέ ήταν πολιτικά ή κοινά. Αν ήταν πολιτικά, θα απαγορευόταν η έκδοση του στη 

Γερμανία. Ο ισχυρισμός του Πολέ ήταν όταν τέλεσε τα εγκλήματα ήταν μέλος 

εξτρεμιστικής οργάνωσης, η οποία απέβλεπε την ανατροπή του πολιτικού 

καθεστώτος στη Δ. Γερμανία και εν γένει κατά του πολιτικού κατεστημένου της 

Δυτικής Κοινωνίας.  

 Πολύ ορθά η εισαγγελική πρόταση υποστήριξε πως αν το πρώτο έγκλημα 

ήταν πολιτικό, τότε και τα  άλλα ως συναφή με αυτό θα ήταν πολιτικό. Ο χαρακτήρας 

του πολιτικού ή μη θα κρινόταν με βάση το ελληνικό δίκαιο. Η άποψη του 

εισαγγελέα ήταν: «το έγκλημα … ως ενέχον επιβουλήν κατά της δημόσιας τάξεως, 

ήτοι κατά της Ειρηνικής και ήρεμου συνυπάρξεως των πολιτών υπό την Κυριαρχία 

του κράτους ανήκει εις τα εγκλήματα του κοινού ποινικού δικαίου και δεν είναι 

πολιτικό. Δια τον χαρακτηρισμού έως εγκλήματος ως πολιτικόν, δεών να 

προβλέψωμεν εις το αντικείμενο καθ’ ου στρέφεται η προσβολή. Πολιτικόν 

έγκλημα… είναι εκείνο το οποίο προσβάλλει την πολιτική οργάνωση του Κράτους 

ήτοι πάσα πράξη απειλούσα αμέσως την ύπαρξη της πολιτείας ή του πολιτεύματος.. 

παν άλλο επομένως έγκλημα μη φέρον τοιούτον χαρακτήρα δεν δύναται να λάβει τον 

χαρακτηρισμό του πολιτικού εγκλήματος εκ μόνον του λόγου ότι διεπράχθη εκ 

πολιτικών ή κοινωνικών δοξασιών». Κατά συνέπεια ο Εισαγγελέας τάχθηκε υπέρ της 

έκδοσης του Πολέ ακολουθώντας την αντικειμενική θεωρία περί πολιτικού 

εγκλήματος, καθώς έκρινε ότι οι ενέργειες της ομάδας στην οποία συμμετείχε ο Πόλε 

απέβλεπε: «εις την δημιουργίαν συνθηκών αναρχικής δραστηριότητας».  

 Ωστόσο, η πλειοψηφία του Συμβουλείου Εφετών (3 δικαστές), εφαρμόζοντας 

το αρ. 438 στοιχ. Γ΄ ΚΠΔ Εκδόσεις και δεχόμενη τη μικρή θεωρία του πολιτικού 
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εγκλήματος, δέχθηκε τα εγκλήματα του Πόλε ως πολιτικά και συνακόλουθο 

απαγόρευσε την έκδοσή του.  

 Σαφέστερα, δέχθηκε ότι: «… πολιτικόν έγκλημα νοείται εκείνο το οποίον εν 

όψει του κινήσαντος του δράστη ελατηρίου, του υπ’ αυτού και επιδιωχθέντος σκοπού 

και της φύσεως των προσβληθέντων δικαιωμάτων…, στρέφεται έστω και μόνο 

εμμέσως κατά της πολιτικής οργάνωσης του κράτους και τείνει εις ανατροπήν ή 

αλλοιώσιν της κατά το ισχύον εν αυτώ πολίτευμα, καθεστημένης τάξεως».  

 

β. Άρειος Πάγος Αριθμ. 890/1976 (Συμβούλιο) 

(Ποιν. Χρ., 1977, σελ. 317επ.) 

 Ύστερα από έφεση του Εισαγγελέα εφετών Αθηνών κατά της πρωτοδίκης 

απόφασης του Συμβουλίου Εφετών, η υπόθεση Pohle έφθασε στον Άρειο Πάγο. Η 

έφεση έγινε δεκτή τύποις και ουσία και η πρωτόδικη απόφαση εξαφανίστηκε. Ο Α.Π. 

στηρίχθηκε στις διατάξεις 436-438 ΚΠΔ και την ελληνογερμανική σύμβαση, 

υιοθετώντας την αντικειμενική θεωρία του πολιτικού εγκλήματος και αγνόησε τη 

νεοεισαχθείσα δαιτ. του αρ. 5, παρα. 2, εδ. β΄ του Συντάγματος «Απαγορεύεται η 

έκδοση αλλοδαπού που αγωνίζεται για δράση του υπέρ της ελευθερίας». Έτσι ο Α.Π. 

αποφάνθηκε πως τα εγκλήματα του Πόλε κατά τη συμμετοχή του στην ομάδα 

Μπάαντερ-Μάνιχοφ ΔΕΝ ήταν πολιτικά γιατί δεν κατευθυνόταν απευθείας κατά του 

καθεστώτος. Αλλά ούτε και τα υπόλοιπα εγκλήματα ήταν πολιτικά γιατί δε 

θεωρήθηκε ότι έχουν ως άμεσο αποτέλεσμα την προετοιμασία μέσων για διάπραξη 

πολιτικού εγκλήματος. Αντιθέτως, όλα τα εγκλήματα του Πόλε ήταν αδικήματα του 

κοινού ποινικού δικαίου και τα κίνητρα του Πόλε και της ομάδας του «απλά ελατήρια 

και απώτεροι σκοποί».  
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ΙΙ. ΠΙΝΑΚΑΣ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ ΕΔΔΑ 

 

- Υπόθεση «Armed V Austria», Judgement of 5 July 1995. 

- Υπόθεση «Soering V UK», Judgement of 7 July 1989. 

- Υπόθεση «Cruz Varas and Others V Sweeden», Judgement of 20 March 1991. 

- Υπόθεση «Vilvarajah and Others V Un. Kingdom», Judgement of 30 October 1991.  

- Yπόθεση «The Chahal Family V the UK», Judgement of 27 June 1995.  
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III. ΠΙΝΑΚΑΣ  ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ 

 

Α.Π. 890/1976 Α.Π. «Υπόθεση Pohle» 

Ποιν. Χρ. 1977, σελ. 317 επ. 

 

Α.Π. 13-13/1976 Εφ. Αθ. «Υπόθεση Pohle» 

Ποιν. Χρ. 1976, σελ. 659 επ.  

 

Α.Π. 761/1975 Απ. – έκδοση Ιταλού υπηκόου – Πολιτικό έγκλημα, Ποιν. Χρ. 1976, 

σελ. 150-151.  

 

Α.Π. 770/1980, Α.Π. – Έκδοση Ιταλίδας υπηκόου – Πολιτικό έγκλημα, Ποιν. Χρ. 

1980, σελ. 859 επ.  

 

Α.Π. 1338/1983 Α.Π. – Έκδοση Αιγυπτίου υπηκόου – Πολιτικό έγκλημα, Ποιν. Χρ. 

1984, σελ. 276 επ.  

 

Α.Π. 830/1985 ΣτΕ – Πρόσφυγες – Πολιτικό άσυλο, Τράπεζα Νομικών 

Πληροφοριών, INTRACOM – ΝΟΜΟΣ, htt:lawb.intrasofnet.com./cgi-

bin.cdnomos?uid… 

 

Α.Π. 233/1993 Τριμ. Πλημ. Χιού – Πρόσφυγες – Πολιτικό άσυλο – Παράνομη 

είσοδος στην ελληνική επικράτεια.  

 

Α.Π. 585/1993 Τριμ. Πλημ. Μυτιλήνης: Πρόσφυγες – Πολιτικό άσυλο – Παράνομη 

είσοδος στην ελληνική επικράτεια. 

 

Α.Π. 3103/1997 ΣτΕ Πρόσφυγες – Πολιτικό Άσυλο – Παράνομη είσοδος στην 

ελληνική επικράτεια.  

 

Α.Π. 11/1992 Συμβ. Εφ. Αθ. 

έκδοση Γερμανού υπηκόου – Πολιτικό έγκλημα. 
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Α.Π. 337/93 Συμβ. Εφ. Θεσ/νικης 

έκδοση Τούρκων υπηκόων –Πολιτικοί λόγοι έκδοσης.  

 

Α.Π. 957/2003 ΣτΕ Πρόσφυγες – Πολιτικό Άσυλο – http:lawdb.intrasofnet.com/cgi-

bin/cognomos?md. 

 

Α.Π. 2656/2001 ΣτΕ Αίτηση Πολιτικού ασύλου – εξυπαρχής εξέταση της υπόθεσης 

ασύλου – Πρόσφυγες Επετηρίδα Δικαίου Προσφύγων και Αλλοδαπών 2002, Αθήνα – 

Κομοτηνή 2003.  
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IV. Υπόθεση Φολίνι 

το καθεστώς της έκδοσης 

 

 Ο Μαουρίτσιο Φολίνι, Ιταλός υπήκοος συλλαμβάνεται και ζητείται η έκδοση 

του, ο ίδιος όμως ισχυρίζεται ότι στην Ιταλία διώκεται για πολιτικούς λόγους. Το 

ζήτημα συνοδεύεται με την τρομοκρατία.  

 Ο μεν εισαγγελέας υποστήριζε ότι ο Φολίνι διέπραξε έγκλημα του κοινού 

ποινικού δικαίου, ο δε συνήγορος του πως τα εγκλήματα ήταν πολιτικά. Κατά την 

πρώτη τοποθέτηση εκδίδεται, ενώ κατά τη δεύτερη απαγορεύεται η έκδοσή του. Το 

ζήτημα είναι αν θα ληφθεί υπόψη ο χαρακτήρας των εγκλημάτων του αλλοδαπού ή η 

συνολική του δράση.  

 Ωστόσο, οι πολιτικές σκοπιμότητες δεν υποτάσσονται στον νομικό 

προβληματισμό.  

 Οι λόγοι που καθορίζουν τις δικαστικές αποφάσεις είναι πολιτικοί. Στις 

υποθέσεις έκδοσης λειτουργεί η αρχή της πολιτικά και οικονομικά ισχυρότερης 

χώρας. 

 Με άλλα λόγια εκδίδουμε οπωσδήποτε στις Η.Π.Α. ή την Ο.Δ.Γ. καθώς το 

νομικό κριτήριο υποχωρεί ενώ το μελετάμε αν πρόκειται για έκδοση στην Αίγυπτο ή 

τη Συρία. Μια αρνητική δικαστική απόφαση για αίτηση έκδοσης που υποβάλλεται 

στη χώρα μας από μια ισχυρότερη συνεπάγεται μεικτή της διαπραγματευτικής της 

ικανότητας για ζωτικά ζητήματα.  

 Εξαίρετη στον παραπάνω κανόνα ήταν μόνο η απόφαση 12-13/1976 του 

Εφετείου Αθηνών με την οποία δεν επιτράπηκε αρχικά η έκδοση του R. Pohle, η 

οποία αργότερα ανατράπηκε από τον Άρειο Πάγο.  

 Συνοψίζοντας, ο έλληνας δικαστής τα νομικά κριτήρια όταν πρόκειται να 

αποφανθεί για έκδοση μόνο σε περιπτώσεις αιτήσεων από ασθενέστερες χώρες. Σε 

άλλες περιπτώσεις συμπαρασύρεται από τις επιταγές της εκτελεστικής εξουσίας21. 

 

 

 

 

 
                                                 
21 βλ. Σχετικά, ο.π., σημ. 8, σελ. 232-236. Άρθρο στην εφημερίδα Ελευθεροτυπία 12/07/1987. 
Συνέντευξη στο περιοδικό Σχολιαστής, τεύχος 54, Σεπτ. 1987.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Στην παρούσα εργασία επιχειρήθηκε να δοθεί μια σφαιρική εξέταση του 

θεσμού του πολιτικού ασύλου. Ο θεσμός αναλύθηκε ως σημαντικότατος θεσμός 

Δημοσίου Δικαίου μέσα από το πρίσμα της εξέτασης διεθνών συμβατικών και 

συνταγματικών κειμένων καταγράφοντας σύγχρονες τάσεις και νομικούς αγώνες 

τόσο σε εσωτερικό, όσο και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 Το ενδιαφέρον της Διεθνούς Κοινότητας για την προστασία των ατόμων που 

για λόγους σοβαρούς και όχι οικονομικούς εγκαταλείπουν τις εστίες του βρήκε 

διέξοδο μέσα από την καθιέρωση θεσμών προστασίας του πολιτικού ασύλου.  

 Επιπρόσθετα μέσα από την επισκόπηση της ελληνικής νομολογίας 

καταγράφεται η ελληνική προσωπική και αποδεικνύεται πως η Ελλάδα 

ευθυγραμμίζεται με τις απαντήσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και συμβάλλει 

αποτελεσματικά στην προστασία των προσφύγων. Ωστόσο, κρίνεται αμφίβολο αν 

μπορούμε να αξιώσουμε από μια μικρή χώρα, σαν την Ελλάδα ρητή συνταγματική 

κατοχύρωση του θεσμού του πολιτικού ασύλου (και όχι έμμεση πρβλ. αρ. 5 § 2 εδ. 

β΄, Σ. 1975/86). Αρκεί έστω η αξίωση για διαρκή συμμόρφωση στη νομική της 

υποχρέωση για προστασία των προσφύγων, τιμώντας το χαρακτηρισμό της ως 

σύγχρονο κράτος ασύλου.  
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CONCLUSIONS 

 

 In this issue, we tried to examine the institution of political asylum as a very 

important institution of public Law. We reached this goal by analyzing international 

and constitutional contracts as well as referring to the latest mainstreams and legal 

fights in a national or European level. The International community expressed much 

interest in refugees, not economic emigrants, by establishing institutions to protect 

political asylum. In addition, the greek nomologia demonstrates that our country 

conforms to internationally consolidated rights of Man and helps with great success in 

the protection of refugees. However, it is doubtfull if it possible to ask for specific 

and strict consolidation of the right of political asylum, as Greece is a small 

undeveloped country (not indirect consolidation as it is in the art 5 § 2, sent. b 

Syntagma 1975/86).  

 There is only need for a constant conformity of Greece to her legal obligation 

to protect immigrants.   
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΛΗΜΜΑΤΩΝ 

 

- αγώνας για ελευθερία    war of Liberty 

- αλλοδαπός      foreigner 

- αρχή της μη-επαναπροώθησης   principle of non-refoulement 

- άσυλο      asylum 

- διεθνές δίκαιο     international Law 

- δικαίωμα      right 

- έκδοση      extradition 

- ιδεολογία      ideology 

- ιθαγένεια      nationality 

- καταδίωξη      persecution 

- κατοχύρωση συνταγματική    constitutional consolidation  

- οικονομικός μετανάστης    economic emigrant 

- πολιτικό έγκλημα     political crime 

- πρόσφυγας      refugee  

- τρομοκρατία      terrorism 
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